

**Д. Л. Шереметьева**  
**Газета «Наша мысль» – орган Сибирского областного**  
**комитета Партии народной свободы**  
**(22 июня – 16 сентября 1918 г.)<sup>\*</sup>**

С середины 1918 г. Партия народной свободы перестала существовать как единое организационное целое. Кардинально изменилось ее политическое положение – либеральная партия вступила в вооруженный гражданский конфликт, что требовало идеологического обоснования и максимальной концентрации ресурсов. В этих условиях сибирские кадеты попытались сформировать собственный организационный и пропагандистский центр в Томске – Сибирский областной комитет партии народной свободы, главным рупором которого стала газета «Наша мысль».

Издание появилось 22 июня 1918 г. с общлагом «общественно-политическая и литературная газета»<sup>1</sup>. По амбициозному замыслу ее главного редактора и создателя А.П. Выдрина, активного члена Томского горкома Партии народной свободы, «Наша мысль» должна была стать ежевечерним изданием, печатающим самые свежие новости. Однако первые пять номеров к сроку вечерней продажи по вине типографии не попали<sup>2</sup>, поэтому концепция газеты была изменена. В общlagе, начиная с № 6, значилось «еженедельный орган Сибирского областного комитета партии народная свобода»<sup>3</sup>, а основное содержание стали составлять идеально-политические и пропагандистские материалы. Третья конференция сибирских партийных отделов Партии народной свободы в августе 1918 г. объявила «Нашу мысль» руководящим партийным изданием в Сибири<sup>4</sup>. Однако уже тогда становилось ясно, что горнилом политической жизни является Омск, и партии нужно переносить организационный центр сюда. Положение окончательно прояснилось, когда в Сибирь прибыл представитель централь-

---

Шереметьева Дарья Леонидовна, аспирант Института истории СО РАН (г. Новосибирск).  
Эл. почта: darij@online.nsk.ru

<sup>\*</sup> Статья подготовлена при финансовом содействии РГНФ (проект № 07-01-00551 а).

<sup>1</sup> *Наша мысль* (Томск). 1918, 22 июня. № 1.

<sup>2</sup> Там же. 30 июня. № 5.

<sup>3</sup> Там же. 8 июля. № 6.

<sup>4</sup> *Политические партии в Сибири. Март 1917 – ноябрь 1918 гг.: Съезды, конференции, совещания*. Томск, 1993. С. 168–169.

ного комитета Партии народной свободы В. Н. Пепеляев, приступивший к организации Восточного отдела ЦК именно в Омске<sup>1</sup>.

Тем временем, в сентябре 1918 г. главным редактором газеты Сибирского областного комитета партии народной свободы в Томске стал член местного горкома И.С. Скурлатов, присутствовавший на Московской конференции партии в мае 1918 г. Но ему удалось отредактировать лишь два последних номера газеты. В сентябре центр идеино-политической и практической деятельности партии переместился в Омск, а активность Сибирского областного комитета в Томске угасала. Выпуск газеты «Наша мысль» пришлось прекратить 17 сентября 1918 г. за недостатком финансирования.

Несмотря на недолгое функционирование, издание оставило свой след в пропагандистской деятельности западносибирской части Партии народной свободы.

Структура газеты «Наша мысль» целиком и полностью соответствовала задачам строго партийного издания. Первая полоса традиционно отводилась под актуальную передовицу, которая освещала политическую ситуацию. На второй и третьей полосе размещались авторские статьи, посвященные идеологическим и тактическим вопросам. Последнюю полосу и подвалы второй и третьей полосы занимали рубрики «Обзор печати», «По Сибири», «Фельветон». В этих рубриках в форме коротких обзоров, заметок и сатирических зарисовок подчеркивались и развивались основные партийные идеи и установки. Кроме того, в конце газеты по мере накопления информации появлялись «Хроника», «Иностранное обозрение», «По России». Изредка идеологические и информационные материалы разбавлялись лирическими стихами и обзором местной культурной жизни. Характерной особенностью газеты было отсутствие официальных сообщений, телеграмм и рекламы.

Содержание газетных публикаций, как и структура газеты, соответствовало идеино-пропагандистским задачам партии. На первом месте по значимости (передовицы, авторские статьи) и количеству материалов находились актуальные политические вопросы. Из 16-ти передовиц 14 было посвящено вопросам организации власти в Сибири в период «демократической контрреволюции», а оставшиеся две — внешней политике. Две трети авторских статей, написанных видными местными кадетами И.А. Некрасовым, И.С. Скурлатовым, И.С. Быховским так же акцентировали внимание читателя на местной политике. При этом конкретные проблемы функционирования Временного Сибирского правительства, возобновления работ Сибирской областной думы, создания всероссий-

ской власти для томских кадетов выливались в идеологический дискурс – «демократия или диктатура».

Идеал и конечный посыл конституционных демократов в 1918 г. – «свободная, демократическая Россия», но путь к этому идеалу лежит через «твердую национальную власть, применяющую силовой аппарат для наведения порядка в разрушенной стране». В контексте этого теоретического противоречия, сформулированного членами Партии народной свободы на майской конференции 1918 г.<sup>1</sup>, авторы «Нашей мысли» оценивали складывавшуюся в Сибири политическую обстановку.

Свержение советской власти в Сибири в мае–июле 1918 г. томские кадеты приветствовали. В течение всего периода функционирования газеты «Наша мысль» на ее страницах культивировался типичный образ внутреннего врага – «демагог–большевик, продавший Родину немецким шпионам, который использует ее для собственного обогащения и унижения народа»<sup>2</sup>.

К новым, формировавшимся на территории Сибири органам демократической власти, кадеты отнеслись недоверчиво, сказывался недостаток информированности и предубежденность против социалистов. Западно-Сибирский комиссариат (26 мая – 30 июня 1918 г.) оценивался публицистом «Нашей мысли» как «осколок организации времен Французской революции, а не правительство»<sup>3</sup>, «макулатура власти»<sup>4</sup>.

Когда произошла смена властных институтов, и на место комиссариата заступило Временное Сибирское правительство (30 июля – 3 ноября 1918 г.), для томских кадетов «оставалось в тумане, кто нами правит»<sup>5</sup>. При этом более информированные соратники из маститой газеты «Сибирская жизнь» и омского кадетского органа «Сибирская речь» уверенно приветствовали новую власть<sup>6</sup>. Впоследствии деятельность Временного Сибирского правительства получила поддержку публицистов «Нашей мысли». Особым одобрением пользовались следующие акции правитель-

<sup>1</sup> В Москве 13–15 мая 1918 г. прошла конференция партии народной свободы. На конференции было выдвинуты требования установления единоличной диктатуры, непримиримой борьбы с большевизмом, возрождения единой России. Эти решения свидетельствовали о заметном поправлении партии (См.: Съезды и конференции... Т. 3. Кн. 2. С. 8).

<sup>2</sup> См. о приемах антибольшевистской пропаганды: Погодков А.Л. «Белая» и «красная» печатная пропаганда на фронтах гражданской войны в Сибири (Вестник Омского университета. 1999. Вып. 4. С. 99–104; Шевелев Д. Н. Военно-пропагандистская деятельность антибольшевистских правительств Сибири в годы гражданской войны (По материалам периодической печати). Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Томск, 1999. С. 11–17).

<sup>3</sup> Наша мысль (Томск). 1918. 26 июня. № 2.

<sup>4</sup> Там же. 8 июля. № 6.

<sup>5</sup> Там же.

<sup>6</sup> Народная свобода (Барнаул). 1918. 25 июля. № 15.

<sup>1</sup> Восточный отдел ЦК партии народной свободы был создан под председательством В. Н. Пепеляева в Омске в начале ноября 1918 г. (Съезды и конференции конституционно-демократической партии. Т. 3. Кн. 2. 1918–1920 гг. М., 2000. С. 10, 53).

ства: отмена советских декретов<sup>1</sup>, запрет деятельности советов рабочих депутатов<sup>2</sup>, передача милиции в ведение Министерства внутренних дел<sup>3</sup>, мобилизация в армию<sup>4</sup>, подготовка к созданию всероссийской власти<sup>5</sup>. Согласно авторам газетных материалов, эти мероприятия демонстрировали «твёрдый и уверенный курс».

Но были аспекты внутренней политики Временного Сибирского правительства, которые вызывали острую критику томских кадетов. К ним относились любые акции, сближавшие власть с социалистическим лагерем. Острой критике подверглось, во-первых, создание Министерства туземных дел<sup>6</sup>, возглавляемого эсером М.Б. Шатиловым, а во-вторых, непоследовательность премьера П. В. Вологодского в вопросе созыва Сибирской областной думы<sup>7</sup>, большинство которой составляли эсеры.

Существование Сибирской областной думы образца 1917 г. в качестве представительного законодательного органа, перед которым будет ответственно правительство, для кадетов было неприемлемо. Критику вызывал способ избрания думы<sup>8</sup> и ее состав<sup>9</sup>, которые «не обеспечивали представительства интересов всего населения Сибири»<sup>10</sup>. В статьях и фельетонах дума называлась «трибуной для эсеров» и «социалистическим цирком». При этом сама идея представительства вызывала сочувствие, и кадеты готовы были поддержать думу в случае переизбрания депутатского корпуса или хотя бы кооптации цензовых элементов<sup>11</sup>. То есть для кадетов Томска было важно, чтобы новая власть не пошла по социалистическому пути в любом из его вариантов.

Социалисты были главными политическими и идеологическими оппонентами для представителей партии народной свободы. Газета «Наша

мысль» и эсеровский орган «Голос народа» дискутировали по всем вопросам — политическому, земельному, национальному, школьному. Ни одного номера не выходило без обличительных материалов. Социалистов обвиняли в демагогии и опасных социальных экспериментах, попытках насаждать свои отвлеченные идеи в России, разрушить национальное единство и т. п. Между тем в вопросе расстановки политических сил публицисты из «Нашей мысли» считали свою партию центристской<sup>1</sup> и претендовали на ключ к объединению политических сил в Сибири<sup>2</sup>. При этом кадеты Томска все больше уходили от идеи «блока налево» и требовали «национального антибольшевистского фронта». Таким образом, в вопросе расстановки общественно-политических сил сибиряки самостоятельно развивали тенденцию, заложенную ЦК Партии народной свободы на Московской конференции в мае 1918 г.<sup>3</sup>

Некоторое внимание на страницах газеты «Наша мысль» было уделено экономическим проблемам. И. Сергеевич в ряде статей констатировал производственную и финансовую разруху, анализировал ее причины, предлагал способы преодоления<sup>4</sup>. Автор рассуждал в рамках либеральной экономической теории — свобода предпринимательства и торговли создает наиболее благоприятные предпосылки для экономической деятельности, а с поправкой на упорную работу и экономию финансов, даст необходимый эффект восстановления хозяйства.

Авторитет среди партийных изданий кадетов «Наша мысль» приобрела за публикацию теоретических материалов по национальному и земельному вопросам.

Дискуссию по национальному вопросу открыла статья И. Быховского «Национальная автономия и федерализм»<sup>5</sup>. Автор материала ввел категорию «свободоспособности» и утверждал, что в Российском государстве только русские обладают высоким государственным потенциалом. Другие народности малокультурны и, пользуясь слабостью центральной власти, осуществляют «захватное право», чем обостряют межнациональные конфликты. Такая трактовка вопроса не соответствовала программным положениям партии о праве наций на самоопределение и создание национальных автономий в рамках федеративного государства. Это вызвало отклики и дискуссии в кадетских газетах Западной Сибири.

<sup>1</sup> Кадеты виноваты // Наша мысль (Томск). 1918. 28 июня. № 4.

<sup>2</sup> Единение // Там же. 30 июня. № 5.

<sup>3</sup> Видные члены ЦК Н.М. Кишкин, Н.И. Астрон, П.И. Новгородцев призывали к борьбе с «болезнью левомании», допускали уклон в сторону «правых» (См.: Съезды и конференции... Т. 3. Кн. 2. С. 8).

<sup>4</sup> Финансовая разруха // Наша мысль (Томск). 1918. 15 июля. № 7; 22 июля, № 8; Реальные задачи // Там же. 27 июня. № 3; Свободная торговля или свободная спекуляция // Там же. 19 августа. № 12.

<sup>5</sup> Наша мысль (Томск). 1918. 28 июня. № 4.

<sup>1</sup> Наша мысль (Томск). 1918. 15 июля. № 7.

<sup>2</sup> О советах рабочих депутатов // Наша мысль (Томск). 1918. 30 июня. № 5; Будем внимательны // Там же. 15 июля. № 7.

<sup>3</sup> Передача милиции в ведение МВД // Там же. 12 августа. № 11; Еще раз о милиции // Там же. 19 августа. № 12.

<sup>4</sup> Да здравствует армия! // Там же. 4 августа. № 10.

<sup>5</sup> Переговоры в Челябинске // Там же. 22 июля. № 8; К организации Всероссийской власти // Там же. 19 августа. № 12.

<sup>6</sup> Министерство туземных дел // Там же. 12 августа. № 11.

<sup>7</sup> Премьер и Дума // Там же. 26 августа. № 13.

<sup>8</sup> Ее члены были представителями от 17-ти типов демократических организаций.

<sup>9</sup> Всего в Томске собралось 137 депутатов. Из 129 членов, на которых сохранились сведения, 60 относили себя к эсерам, 21 – к социал-демократам, 9 – народным социалистам, 28 – называли себя беспартийными и областниками. Социалистическая часть в думе преобладала (Шиловский М.В. Сибирский представительный орган: от замыслов к драматическому финалу // Сибирь в период гражданской войны. Кемерово, 1995. С. 11).

<sup>10</sup> Наша мысль (Томск). 1918. 15 июля, 29 июля, 26 августа. № 7, 9, 13.

<sup>11</sup> Там же. 15 июля. № 7.

ри<sup>1</sup>. В итоге была признана необходимость федеративного устройства и национально-территориальных автономий, но не для многонациональных, многоязычных, малочисленных и низко культурных народов Сибири.

Земельный вопрос для Сибири публицисты «Нашей мысли» считали, по сути, не актуальным<sup>2</sup>, так как массового помещичьего землевладения в крае не было. Однако они признавали наличие конфликтов между старожилами и новоселами, инородцами и русскими из-за земли. Эти трудности, по мнению томских кадетов, могли легко решиться государственным межеванием и наведением порядка в землепользовании<sup>3</sup>. В этом контексте резкой критике подверглась публикация в местной прессе закона о земле, рассмотренного на Учредительном собрании в январе 1918 г. По мнению автора статьи из № 7 «Нашей мысли», этот закон не обладал юридической силой и только провоцировал «кровавую расплюю среди населения»<sup>4</sup>. Этот материал был перепечатан в кадетских изданиях Западной Сибири с поддержкой и одобрением<sup>5</sup>.

В периодическом органе Сибирского областного комитета Партии народной свободы также активно разрабатывались теоретические вопросы реформы системы образования. Серию статей дал в газету преподаватель М. Логиновский<sup>6</sup>, озабоченный социалистическими проектами реформирования средней школы. Ссылаясь на собственный опыт и мнение членов учительского съезда в Москве в 1917 г., он критиковал идеи автономии средней школы, возможность участия школьников в педагогических советах на постоянной основе, предлагал поднять педагогам зарплату. А в целом проблему школы видел не в системе организации школьного образования, а в содержании процесса образования как такового. В качестве первоочередных задач он видел повышение культурного и профессионального уровня педагогов, поиск новых подходов в воспитании и обучении. Тот же М. Логиновский рассуждал на тему высшего образования<sup>7</sup>. В России, по его мнению, существующая немецкая форма университета наиболее приемлема для страны, потому он предостерегал от радикальных изменений.

Что же касается науки, то панегирическую статью в газету «Наша мысль» прислал профессор Томского университета по кафедре филологии Э. Дильт: «...для становления свободной России, прежде всего, нам нужна наука... только она может сделать нас достаточно просвещенными...»<sup>1</sup>.

Таковы идейные установки и теоретические взгляды, которые пропагандировали члены Сибирского областного комитета Партии народной свободы в газете «Наша мысль».

Помимо идейно-пропагандистской функции газета «Наша мысль» претендовала на роль партийного организатора в Сибири. Рубрика «Партийная жизнь» присутствовала в газете постоянно, здесь помещались сообщения о собраниях, объявлялось о лекциях, предлагалось своевременно платить взносы и участвовать в подписке на нужды семей А.И. Шингарева и Ф.Ф. Кокошкина. Только из газеты «Наша мысль» можно узнать о составе томского комитета Партии народной свободы в 1918 г. Однако, судя по перепечаткам, газету Сибирского областного комитета Партии народной свободы получали организации партии, работавшие в Западной Сибири (барнаульская и омская). А инициатива Томичей провести конференцию кадетских организаций Урала и Сибири в августе 1918 г. была перехвачена омским комитетом<sup>2</sup>. Таким образом, можно констатировать, что организационный потенциал Сибирского областного комитета партии народной свободы и его печатного органа «Наша мысль» был низким.

Газета «Наша мысль» за короткий период своего существования (22 июня – 16 сентября 1918 г.) не смогла стать достаточно авторитетным идейным и организационным центром сплочения кадетов Сибири. Издание, по сути, находилось под патронажем томского горкома Партии народной свободы, который обладал менее сильными идейно-пропагандистскими кадрами, нежели омский отдел, проводивший информационную политику посредством маститой газеты «Сибирская речь». Более того, «Наша мысль» не обладала необходимыми ресурсами для конкуренции с крупнейшим либеральным изданием Томска, газетой «Сибирская жизнь». В итоге «Наша мысль» стала единственной сибирской газетой Партии народной свободы, которая прекратила свое существование исключительно по финансовым причинам, не будучи поддержанна в полной мере партийными организациями края.

<sup>1</sup> Народная свобода (Барнаул). 1918. 20 июля. № 11; Сибирская речь (Омск). 1918. 6 июля. № 186.

<sup>2</sup> Аграрного вопроса в Сибири по сути нет // Наша мысль (Томск). 1918. 28 июня. № 4.

<sup>3</sup> Там же.

<sup>4</sup> Там же. 15 июля. № 7.

<sup>5</sup> Народная свобода (Барнаул). 1918. 27 июля. № 17; Сибирская речь (Омск). 1918. 21 июля. № 44.

<sup>6</sup> Наша мысль (Томск). 1918. 16 июня, 27 июня, 15 июля, 22 июля, 12 августа. № 2, 3, 7, 8, 11.

<sup>7</sup> Там же. 26 августа. № 13.

<sup>1</sup> Наша мысль (Томск). 1918. 30 июня. № 5.

<sup>2</sup> Политические партии в Сибири (март 1917 – ноябрь 1918 г.) / Сост. Э.И. Черняк. Томск, 1992. С. 146.